

陈元邦先生继去年出版了《传奇银钗》之后，今春又出版了《红色玉球》。这两本书皆是只有几万字的“小册子”，堪称姊妹篇。因为书中的主人公是女性，都生活在闽东这块红色土地上，都是革命战争年代的传奇人物，都有可歌可泣的故事。

我收到《红色玉球》一书，就如阅读《传奇银钗》一样，当晚便手不释卷，一口气读完。掩卷之后，悲痛与感动仍然溢满胸膛，久久难以消散。

《红色玉球》是本纪实文学，讲述了闽东福安革命老妈妈潘玉球和她一家满门忠烈的故事。潘玉球1892年出生，因家贫，未成年就被抱送磻溪村刘家做童养媳。她与丈夫刘墨林育有3男3女。长子刘泽民和丈夫刘墨林先后加入中国共产党。潘玉球全力支持丈夫变卖田产，为革命武装筹措经费，并把家作为革命交通站，自己担任秘密交通员。1934年，在短短的32天时间里，丈夫和长子先后壮烈牺牲，她悲愤交加，动员小叔子刘嫩弟参加北上抗日先遣队(后牺牲在战场)。在血雨腥风年代，她屡遭国民党追捕和迫害，二儿子饿死在砍柴的路上。为了生存下去，她忍痛将两个女儿送人当童养媳，并劝儿媳妇改嫁，自己担负起抚养不满周岁幼孙重任。红军主力北上后，潘玉球仍与闽东地下党组织保持联系，尽一个交通员之责，一直坚持到福安解放。

《红色玉球》之所以感人，首先在于潘玉球的一生就是一个值得讲的故事，但要做到把故事讲好不容易，谁会讲好故事，谁就赢得读者。《红色玉球》出版后，我和本地一些读者交流读后感，共同的体会是“好读”“感人”。我以为，这两个词汇虽然简单，却是对讲好故事的最好评价。为什么“好读”“感人”，我觉得有四个特点。

铁血丹心 满门忠烈

——读《红色玉球》有感

□ 唐颐

一、主题突出，构思巧妙。

讲好闽东红色故事，传承苏区革命精神，追昔抚今，不忘初心，让记忆不褪色，让今天更辉煌，就是这本书突出的主题。

在谋篇布局上，作者以小见大，围绕潘玉球这条主线，写一个家庭、一个革命者的群体，以及那段壮怀激烈的革命岁月。即记述潘玉球从目不识丁的裹脚女子，怀着朴素的感情跟随共产党，最终成为信仰坚定的革命老妈妈、铁血丹心的一生。又叙写了这个家庭三位烈士和四位“五老”(指战争年代老地下党员、老游击队员、老交通员、老接头户、老苏区干部)英勇悲壮的革命生涯，满门忠烈的传奇故事，并以此融入和描绘了20世纪三四十年代闽东波澜壮阔的革命画卷。

本书开篇就引人入胜，以倒叙的手法介绍一张潘玉球老屋珍藏了60余载、印着庄严的中华人民共和国国徽的请柬，其内容：

订于一九五一年九月三十日下午七时在怀仁堂举行招待会，敬请光临。

毛泽东

潘玉球是作为革命烈属代表接受毛主席邀请参加国庆典礼。那一年全国共邀请了1000名代表，其中500名是战斗英雄代表，500名是烈属代表，刘胡兰母亲、董存瑞父亲等都在受邀之列。这张请柬让读者产生急于了解这位能受到毛主席邀请的

革命老妈妈有着什么样传奇的人生。

二、饱含深情，夹叙夹议。

作者饱含深情叙述故事，就如他在“后记”中写道：“我含泪写了玉球在32天时间里，先后失去丈夫与儿子，之后又失去了她很熟悉的她的丈夫和儿子的战友；含泪写了她大儿子泽民被杀害后，头颅被敌人割下挂于城门；含泪写了她媳妇改嫁、二儿子饿死……”文学创作的规律是“只有作者自己在创作中受到感动，读者才会在他的作品中受到感动”。读者在《红色玉球》的字里行间时时感受到作者情感，从而产生“感人”的共鸣。

全书采取夹叙夹议的笔法升华主题。如：第二章中的一段叙议：“我曾瞻仰过福安烈士纪念碑，读过一段文字：‘……渴望自由民主幸福的福安人民，以300多个村庄被毁，30000多人被杀害和2000多名烈士英勇牺牲的惨重代价，终于迎来了新中国的诞生’读到这组数据时，我的眼前总浮现出一幅幅波澜壮阔的革命斗争图景……”

有的叙述丰富生动了情节，如：第十九章描述了1933年夏日的一天，国民党部队突然包围了磻溪村，潘玉球急中生智，将叶飞藏于厨房水缸之中，躲过一劫。作者叙议：“文学作品《沙家浜》，其中表现阿庆嫂机智的‘水缸里面把身藏’一句源出于玉球的这个场景，只是将它移植到另一个场景中。阿庆嫂的原形应当就是潘玉

球。”

三、娓娓道来，朴实清新。

全书分为38章，每一章2000字左右，或描述一个事件，或刻画一个人物，或议论一个问题，娓娓道来，章章相连，环环相扣，跌宕起伏，确实“好读”。

全书文字朴实无华，“清水出芙蓉”。如第六章描述：“1928年，北部山区农民发生反霸抗捐斗争。泽民回到家里，向父母谈了自己的所见所闻。父母亲认真地听着，对农民揭竿而起深表同情。母亲说：‘哪家不要吃饭啰！饭都没得吃了，怎么不闹事哟！’母亲的一句话，深深印在了泽民的脑海里。”质朴的潘玉球，质朴的语言，蕴含着深刻哲理，符合人物性格，深化了人物形象。从中也可一窥作者深厚的创作功底。

四、乡土民俗，色彩浓郁。

《红色玉球》一书虽然重点描写以潘玉球为主线的革命人物，但对产生革命人物的环境，即有着悠久历史厚重文化的闽东大县福安，其独特的乡土民俗风情，作者本着“田野调查”精神，予以挖掘、整理和状写，使这本人物纪实文学更加丰富多彩。如：第五章描写潘玉球婚礼，实际上是向读者展示了上世纪初叶，福安农村殷实之家的嫁娶习俗。

又如：第十六章描写刘墨林恩请福安中心县委委员施霖为磻溪夜校的农会会员写首歌。施霖想起了流行于闽东地区的《白扇诗》曲调，便写出一首《大家一起来革命》的新歌词，填在白扇诗中。该诗朗朗上口，通俗易懂，很受民众欢迎，流传至今近一个世纪，已成为一份珍贵的革命历史文物。

“五月的鲜花开遍了原野，鲜花掩盖了志士的鲜血。”欣闻《红色玉球》红五月将在潘玉球老屋举办新书发布会，以此文表示祝贺。

狮峰寺原名西峰寺，位于溪柄镇楼下村，始建于唐景福元年（892年）。明永乐年间，寺庙从山顶移建至山麓，改名狮峰广化禅寺。经历次修缮，现为全国重点文物保护单位。

狮峰寺坐西朝东，位于柏柱垟盆地边缘，前方马上山作为朱雀之地，是风水模式中的朝案山，而背后的狮子峰形成玄武山，左侧虎头山等群峰叠嶂，形成青龙脉之势，右依后笔架山，呈白虎之态。寺前一片平原，寺后群峰俊秀，地势形成“左青龙，右白虎，前朱雀，后玄武”的山水模式。

如此选址有诸多优点：天然的景观背景，带来绝佳的大环境，利于僧侣打消各种欲望，安心修道；寺庙隐于盆地之中，周边为茂密森林，冬暖夏凉；山中有一口清泉，利于僧人用水，山脚周边林地可耕作，自给自足。

狮峰寺占地面积3000平方米，中轴对称式布局，由东向西依次为天王殿、大雄宝殿、法堂和圆通殿，两侧翼建有禅房、僧房等。主要有山门、小山门等次要建筑，以及放生池、园圃、卧牛石、聪明泉、鱼池水景等园林景观。从山门到天王殿之间，菩提叶形的园圃，27级高高的台阶，两株百年古树，渲染着佛教意蕴。寺庙各区之间运用廊道连接，构成多个院落，营造出虚实相间、动静结合的建筑环境，雄壮典雅又不失灵气。天王殿建于清光绪二年（1876年），单层歇山顶，鹊尾脊，屋脊施以灰塑，脊正中凸出两层作楼阁造型，俗称“太子亭”。天王殿山门朝东而开，出檐下墙头顶部运用大幅灰雕彩绘装饰，涵盖植物花鸟、人物故事、诗词歌赋等题材。门两侧方形龛内则是以禅寺为题材的诗文。台基面朝柏柱垟盆地，远眺群山，外设直棂栏杆，是寺庙绝佳观景台。

大雄宝殿始建于唐景福元年（892

狮 峰 寺

□ 彭惠妮 孙群



天王殿山门 李郁 摄

年），现存建筑为明万历四十年（1612年）重建。大殿是狮峰寺最核心部分，建筑制式最高，为宫殿式建筑，保持并延承了唐朝寺庙建筑风格，重檐歇山顶，顶脊两端饰作鹊尾脊，中间堆塑双龙抢珠，屋脊装饰缠枝花卉。大殿四周的窗梁板墙精细雕刻着各种图案，青砖墙壁上绘有各式人物故事的壁画和楹联。佛寺一般于大殿两侧建钟鼓楼，然而狮峰寺较为特殊，在殿内左侧架起一面圆鼓，右侧横梁上悬挂了一口铁钟，以此代表钟鼓楼。

般若堂也称法堂，建于清嘉庆十五

年（1810年），系单檐悬山顶纯木结构式建筑，屋面平整，两端鹊尾脊高翘。整体建筑为半封闭式两天井的矩形院落，主楼前堂三间相通，上书匾额“般若堂”，次二间为僧房，梢间面向两侧，为厦间和书厅。庭院为半开放式环廊设计，中为天井，便于通风与采光。天井中植花栽树，养鱼设景，巧设雕像，形成动静结合的妙景。

圆通殿也称观音殿，建于清嘉庆年间，是狮峰寺地势最高的殿堂，单檐悬山顶纯木结构式建筑，脊身素平无装饰，两端鹊尾脊，博风板钉有木刻悬鱼。面

宽七间25米，进深两间6.37米，呈“凹”字形平面布局，主楼为双层木结构，楼上为禅室，供往来香客借住；楼下明间为观音殿，左右次间为禅房，前廊宽1.3米，廊道边成排饰做美人靠，供人休息。殿堂中间形似太师壁，中间设置案台，放置观音佛像。

小山门位于大雄宝殿之后的花岗岩基石上，于民国时期所建，为过渡空间建筑。人字形屋顶，左右两侧坐落着莲花状的鸱吻，基座为石雕莲花，端丽雅正。门面山门只有一个，圆拱状，两侧有方龛门，代表另外两门，而后山墙有方形抹角，欧式风格浓烈。门上题字六个，由上正中为灰塑雕饰宝相花，两个有红色方龛，内有诗文，然年代久远，诗文已经模糊脱落。圆拱门和方龛门均用彩绘卷草纹，通体素白，崇高圣洁。

园林造景离不开山水，狮峰寺也不例外。寺庙地处山麓地带，遵循“师法自然”的原则，引水造景，借石造景，形成金鸡石、蛇头石、卧牛石等石景。其中，卧牛石位于大雄宝殿左侧，地铺白沙，篱笆围合，岩石错落有致安放其间，上书“卧牛石”三字，形成大殿与僧房的过渡空间的小景观。观音殿左侧堆石造景，岩石堆砌围墙，地铺黄沙，栽一圈花木，远借狮子峰为景，近借古柏花木为景，远近交融。院内还有诸多石雕小沙弥，或位于莲花池和鱼池旁，或位于天王殿前的高台，或位于大殿后廊道上，与盆栽植物融为一体，展露禅风雅意。

寺庙内植被保存完好，院内最古老的树木当数聪明泉旁的苍柏树，高14米，枝繁叶茂，郁郁葱葱，据《狮峰寺志》记载，树近千年，相传未有此寺，先有斯柏。寺内还种植有桂花、桑树、山茶花、竹子、寒梅、圆柏、杉树等。最常见的就是各式盆栽植物，月桂、夜来香、矮松、杜鹃等应有尽有。